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UTM la Zilele Academiei de 
Ştiinţe Tehnice din România

După o activitate de circa cinci decenii de organizare a studiilor prin doctorat, Universitatea 
Tehnică a Moldovei are un statut binemeritat de şcoală de pregătire a cadrelor ştiinţifice 
naţionale în domeniile acreditate: ştiinţe ale naturii, ştiinţe inginereşti şi tehnologii, ştiinţe 
sociale şi economice. 

Un jalon important în această formă de instruire îl constituie fondarea în 2015 a Direcţiei 
Doctorat şi Postdoctorat (şef – dr., conf. univ. Galina MARUSIC) cu cele şase şcoli doctorale 
de inginerie mecanică, industrială şi transporturi; inginerie civilă; ştiinţa calculatoarelor, 
electronică şi comunicaţii; ştiinţa alimentelor; energetică şi inginerie electrică; economie, 
finanţe şi management. 

Graţie acestor remanieri, s-a îmbunătăţit simţitor procesul de pregătire a cadrelor ştiinţifice, 
unii doctoranzi profită de mobilități academice şi urmează stagii de cercetare peste hotare. 
Tot mai mulţi competitori reuşesc să perfecteze tezele de doctor şi să le susţină în termenele 
stabilite. Astfel, pe parcursul anului curent au fost susţinute 11 teze de doctor în științe – un 
exemplu demn de urmat pentru cei 109 doctoranzi, care în prezent îşi fac studiile în şcolile 
doctorale ale UTM, îndrumaţi de 65 de conducători de doctorat.

DOCTORATUL IA AMPLOARE

În perioada 26-29 septembrie 2017 Universita-
tea din Piteşti (UPIT) a fost gazda Școlii docto-
rale internaţionale francofone „Caractérisation 
Scientifique, Expertise et Conservation du Pa-
trimoine Culturel Matériel. Archéomatériaux” 
/ „Caracterizarea Științifică, Expertiza şi Con-
servarea Patrimoniului Cultural Material. Arhe-
omateriale”, organizată în parteneriat cu Uni-
versitatea din Bordeaux Montaigne şi Academia 
de Științe Tehnice din România și cofinanțată de 
Agenţia Universitară a Francofoniei.    
 
6 din cei 21 de participanţi sunt doctoranzi din 
RM, iar 2 dintre ei – de la Universitatea Tehni-
că a Moldovei. Este vorba de Petru ZESTREA și 
Anatolie SÎLI, a. II și, respectiv, a. III, ambii de 
la specialitatea 212.01. Arhitectura clădirilor şi 
edificiilor din cadrul Scolii Doctorale Inginerie 
Civilă (director: Ion RUSU, dr. hab., prof. univ.). 
Totodată, la eveniment au participat tineri cer-
cetători de la la Universitatea Tehnică „Gheor-
ghe Asachi” din Iaşi, Universitatea Naţională de 
Arte din București şi Universitatea din Piteşti, 
susținuți în deschiderea oficială a evenimentu-
lui de cadre didactice de la Institutul Naţional de 
Arheologie şi Istoria Artei al Academiei Romane 

Cluj Napoca, Universitatea din Craiova, Universi-
tatea din Piteşti, România, dar și de la Universita-
tea Bordeaux Montaigne din Franța. 

Având laitmotivul „La culture ne s’hérite pas, 
elle se conquiert” (André Malraux, 1935), Şcoala 
doctorală internațională de la Pitești și-a propus 
ca scop dezvoltarea interesului tinerilor docto-
ranzi pentru valorile patrimoniului cultural naţi-
onal şi iniţierea lor în caracterizarea ştiinţifică a 
bunurilor de patrimoniu, folosind tehnici specifi-
ce Ingineriei materialelor. 

Colaborarea cu Universitatea din Bordeaux 
Montagne are în vedere şi doctoratul în cotute-
lă (în aceeași perioadă având loc şi admiterea la 
doctorat în Ingineria materialelor, organizat în 
cotutelă, conducători de doctorat: prof. Rémy 
CHAPOULIE şi prof. Mărioara ABRUDEANU, 
doctorat care îşi propune caracterizarea descope-
ririlor arheologice făcute de echipa universităţii 
sub conducerea decanului Constantin Augustus 
Barbulescu), precum şi organizarea la Facultatea 
de Teologie, Litere, Istorie şi Arte, în colaborare 
franco-română, a unui master în domeniul patri-
moniului, cu diplomă dublă.

În perioada 6-7 octombrie 2017 Academia de Şti-
inţe Tehnice din România a organizat a 12-a edi-
ţie a Conferinţei Internaționale „Zilele Academi-
ei de Ştiinţe Tehnice din România”, în Constanța, 
cu tema: „Sinergii strategice în bazinul Mării 
Negre”, la care au participat cercetători din ca-
drul UTM: acad. Ion BOSTAN, prof. univ., dr. 
hab. Valeriu DULGHERU, conf. univ., dr. Galina 
MARUSIC, conf. univ., dr. Maxim VACULENCO, 
conf. univ. Valeriu PODBORSCHI, conf. univ., dr. 
Alexandru MARIN.

Prima parte a Conferinței a fost dedicată deschi-
derii festive și prezentării în plen a cinci rapoarte 
reprezentative. Primul raport în plen: „Perspec-
tivele monitorizării poluării Mării Negre prin 
tehnologii spațiale: crearea clusterului regional 
de stații terestre pentru comunicare cu sateliții” 
a fost prezentat de către acad. Ion BOSTAN, UTM, 
și prof. univ., dr. ing. Eden MAMUT, Universitatea 
OVIDIUS din Constanţa.

Acad. Ion BOSTAN a făcut o retrospecțiune a ela-
borărilor UTM din perioada anilor 1980-1992 în 
domeniul tehnologiilor spațiale, continuate cu o 
nouă amploare din 2008 până în prezent; elabo-
rărilor Centrului Național de Tehnologii Spațiale 
privind cercetarea și fabricarea microsatelitului 
RM și nanosatelitului CubeSate; infrastructura 
terestră de monitorizare construită la UTM, con-
trol și dirijare a sateliților în zbor pe orbită.

În continuare, prof. univ., dr. ing. Eden MAMUT, 
secretar general al BSUN, s-a referit la obiectivele 
proiectului „Perspectivele monitorizării poluării 
Mării Negre prin tehnologii spațiale: crearea 
clusterului regional de stații terestre pentru 
comunicare cu sateliții”, depus spre examinare în 
comisia UE. Scopul proiectului rezidă în crearea 
unui cluster regional de stații terestre pentru 

Victor GROPA, prodecan FEIE, şi-a susținut teza 
de doctor în ştiinţe tehnice cu tema „Estimarea 
impactului centralelor eoliene asupra sistemului 
electroenergetic al Republicii Moldova”, elabo-
rată sub îndrumarea ştiinţifică a dr., prof. univ. 
Ion STRATAN şi dr., conf. univ. Ion SOBOR. 

Tânărul cercetător şi-a propus să cerceteze 
problemele ce ţin de racordarea centralelor 
electrice eoliene (CEE) la sistemul 
electroenergetic naţional (SEN) și să ofere un 
instrument de valorificare a potenţialului eolian 
local. Este vorba de elaborarea unor metodologii 
de determinare a puterii maxime a surselor rege-
nerabile de energie, care ar putea fi integrată în 
sistemul electroenergetic naţional și ar permite 
valorificarea potenţialului eolian local.

Cercetările privind conectarea centralelor eo-
liene la reţelele de distribuţie şi/sau la cele de 
transport a energiei electrice au elucidat cerinţe-
le tehnice minime, care ar asigura funcţionarea 
normală a acestor sisteme în diferite regimuri. 
A fost analizat și principiul de acţionare a siste-
melor automatizate ale turbinelor eoliene pentru 
diferite viteze ale vântului, fiind limitată puterea 
injectată în sistemul energetic din punctul de ve-
dere al forţelor mecanice, care acţionează asupra 
turbinei şi a parametrilor părţii electrice a insta-
laţiei. 

În cazul unui scurtcircuit bifazat la bornele 

turbinei eoliene cu 
generator asincron cu 
dublă alimentare com-
ponentele de succesiu-
ne directă ating valori 
maxime la alunecări 
mici, iar cele de suc-
cesiune inversă – în 
apropierea alunecării 
egale cu 2-s. Totodată, 
cuplul electromagne-
tic reprezintă pulsaţii 
cu frecvenţă dublă, 
amplitudinile cărora 
cresc odată cu alu-
necarea şi pot depăşi 
considerabil valoarea 
medie. Aceste pulsaţii produc vibraţii, sunt pe-
riculoase pentru sistem şi pot provoca rezonanţă 
mecanică.

Analiza stabilităţii statice a unui sistem electro-
energetic la integrarea unei CEE a demonstrat, 
pe baza criteriilor Stodola şi Hurvitz, că sistemul 
analizat este stabil din punct de vedere static și 
nu prezintă pericol de avariere.

Cercetătorul a elaborat o metodă inedită de de-
terminare a inversei matricei Jacobi, care stă la 
baza calculelor regimurilor permanente de func-
ţionare a SEE, şi a realizat un algoritm privind de-
terminarea puterii limită printr-o secţiune prin 

efectuarea unui singur calcul al regimului per-
manent de funcţionare, aflat departe de limită. 
Aceasta contribuie la o reducere considerabilă a 
duratei de timp pentru estimarea puterii limită.
Studiul indică puterile maxime ale surselor de 
energie regenerabile care pot fi injectate în di-
ferite zone ale SEE din RM, determinate în baza 
criteriului tehnic – încălzirea admisibilă a con-
ductoarelor liniilor electrice de transport este de 
cca 1000 MW per ansamblu şi nu depinde de zona 
în care se injectează puterea maximă. Racorda-
rea surselor de energie regenerabilă la SEN duce 
la creşterea gradului de încărcare a unor linii 
electrice de 110 kV, fiind influenţat de amplasa-
mentele CEE, consumul de energie şi exportul de 
energie electrică din RM în Ucraina şi România.

Doctorandul consideră necesară completarea 
normelor tehnice existente cu cerinţe tehnice 
minime, ceea ce ar asigura buna funcţionare a 
centralelor eoliene conectate la reţelele de dis-
tribuţie şi/sau la cele de transport a energiei 
electrice; limitarea vibraţiilor mecanice surve-
nite în cazul unui scurtcircuit bifazat la bornele 
generatorului asincron cu dublă alimentare a 
turbinei eoliene, inclusiv deconectarea turbinei 
eoliene de la reţeaua electrică; utilizarea regi-
murilor permanente SEN, algoritmului elaborat 
privind determinarea puterii limită printr-o 
secţiune.

Rezultatele cercetărilor au fost propuse spre im-
plementare operatorului naţional de transport 
şi sistem ÎS „Moldelectrica”, Direcţiei genera-
le securitate şi eficienţă energetică din cadrul 
Ministerului Economiei şi Asociaţiei Române 
pentru Energia Eoliană (RWEA). De altfel, rezul-
tatele obţinute vor fi de un real folos şi eventua-
lilor investitori în parcurile eoliene de producere 
a energiei electrice.

Teza oferă contribuţii ştiinţifice teoretice la 
calculul şi analiza regimurilor permanente de 
funcţionare a reţelelor electrice de transport 
cu considerarea integrării CEE, are o valoare 
aplicativă semnificativă și i-a adus inginerului 
Victor GROPA titlul de doctor în ştiinţe tehnice 
în specialitatea „Sisteme şi tehnologii energe-
tice”.

Doctorat internaţional la UPIT

comunicare cu sateliții. Un obiectiv aparte constă 
în modernizarea satelitului elaborat la UTM și 
redotarea acestuia cu un captor de imagini cu 
rezoluție înaltă, pe măsura obiectivelor asumate. 
Proiectul va fi realizat în cooperare cu specialiști 
din 5 țări riverane Mării Negre – Turcia, România, 
Republica Moldova, Bulgaria, Ucraina.
În cadrul secțiunilor conferinței, reprezentanții 
Universității Tehnice a Moldovei au prezentat 4 
rapoarte.

În secțiunea Inginerie mecanică (moderatori: prof. 
univ. em., dr. ing., DHC Valeriu JINESCU, acad. Ion 
BOSTAN, cercet. șt., dr. mat., DHC Veturia CHI-
ROIU): „Studiul aerodinamicii rotoarelor eoliene cu 
ax orizontal: proiectare, fabricare, testare” (autori: 
dr. hab. Viorel BOSTAN, acad. Ion BOSTAN, dr. 
hab. Valeriu DULGHERU, dr. Ion SOBOR, dr. 
Maxim VACULENCO, doctorand Valeriu ODAINÂI, 
doctorand Vitalie GLADÎȘ; prezentator: acad. Ion 
BOSTAN); „Modelarea matematică a proceselor hi-
drodinamice în rotoarele microhidrocentralelor de 
flux” (autori:  dr. hab. Viorel BOSTAN, acad. Ion 
BOSTAN, dr. hab. Valeriu DULGHERU, dr. Maxim 
VACULENCO, dr. Oleg CIOBANU; prezentator: prof. 
univ.,  dr. hab. Valeriu DULGHERU); „Dezvoltarea 
tehnologiilor satelitare în cadrul Universității Teh-
nice a Moldovei” (autori: prof. univ., dr. hab. Viorel 
BOSTAN, acad. Ion BOSTAN, conf. univ., dr. Nicolae 
SECRIERU, ing. Sergiu CANDRAMAN, ing. Andrei 
MARGARINT; prezentator: acad. Ion BOSTAN).

În secțiunea Metode numerice și experimentale 
în inginerie (moderatori: prof. univ. em., dr. ing. 
Costică ATANASIU,  prof. univ. em., dr. ing. Ni-
colae ILIESCU): „Simularea numerică a poluării în 
ecosistemele acvatice” (autori: conf. univ., dr. Gali-
na MARUSIC, dr. hab., prof. univ. Viorel BOSTAN, 
conf. univ., dr. ing. Călin CIUFUDEAN; prezenta-
tor: conf. univ., dr. Galina MARUSIC).

Integrarea centralelor electrice eoliene în SEN


